

ОТЗЫВ

Доктора исторических наук, доцента НГАСУ (Сибстрин) Островского Леонида Казимировича на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук, Филимонова Александра Викторовича «Финансирование переселенческого дела на восточных окраинах Российской империи: государственная политика и практика второй половины XIX – начала XX вв.»

Исследование Филимонова Александра Викторовича посвящено актуальной и малоизученной теме. Развитие крестьянского переселения на территории восточных окраин Российской империи – одна из важнейших проблем развития экономики России. Одна из актуальных задач, которая стоит перед нашей страной – это дальнейшее освоение и экономическое развитие Сибири и Дальнего Востока. С другой стороны, изучение данной темы является важным в свете развития сотрудничества России с сопредельными странами. Таким образом, обращение к опыту переселенческой политики в России на рубеже XIX – XX столетий имеет большое практическое значение.

История финансирования переселенческого дела на восточных окраинах России во второй половине XIX – начале XX века не получила должного отражения в отечественной историографии. Научная значимость работы А. В. Филимонова объясняется тем, что автор на основе широкого круга источников, впервые в нашей историографии рассматривает историю государственной политики и практики финансирования переселенческого дела на восточных окраинах России во второй половине XIX – начале XX века.

Характеризуя содержание работы, отметим, что автором дан анализ отечественной литературы по теме исследования. Названные автором хронологические и территориальные рамки не вызывают возражений. Круг источников, привлеченных диссертантом, достаточен для решения поставленных задач.

Новизна исследования А. В. Филимонова заключается в том, что в диссертации впервые в отечественной историографии, дан всесторонний анализ государственной политики и практики финансирования переселенческого дела на восточных окраинах России во второй половине XIX – начале XX века и прослежена история формирования и изменения финансовых механизмов в сфере переселенческого дела, имевшего огромное стратегическое значение для укрепления позиций России за Уралом.

Необходимость развития государственной политики финансирования переселенческого дела была связана с задачами по освоению территорий в Сибири и на Дальнем Востоке. Диссертант на наш взгляд поступил пра-

вильно, уделив в своей работе большое внимание анализу финансового обеспечения переселенческого дела на общегосударственном и региональном уровнях. Надо заметить, что широкий территориальный охват исследования позволил автору, сравнить региональные финансово-управленческие особенности переселенческого дела и обозначить связи между центральными и местными органами власти. А. В. Филимонову удалось сформулировать несколько критериев оценки эффективности финансирования переселенческого дела.

Вопросы определения общего направления переселенческой политики в Сибирь на Дальний Восток и распределения финансовых средств были в центре внимания правительства России. Важно, что автор диссертации уделил большое внимание анализу воспоминаний представителей высшей бюрократической элиты, чиновников Переселенческого управления. Использование мемуарной литературы позволило автору дополнить официальную документацию подробностями, которые характеризуют политику государственного финансирования переселения на Амур, деятельность переселенческих чиновников в конце XIX века. В обсуждении переселенческой политики активное участие принимали император, министерства и местная администрация. Анализ мемуаров А. Н. Куломзина позволили автору раскрыть механизм подготовки миграционного законодательства.

Обратимся к тем положениям автореферата диссертации, которые вызывают возражения. К сожалению, автор, на наш взгляд, не достаточно внимания уделил в работе кадровому составу переселенческих чиновников. Как нам кажется, это снижает общее качество работы.

Тем не менее, выводы, сделанные автором работы, имеют большое научное значение в связи с необходимостью изучения переселенческой политики России в Сибирь и на Дальний Восток в конце XIX - начале XX века.

Основные результаты диссертации в виде двенадцати работ опубликованы в научной печати. Полагаю, что Филимонов Александр Викторович заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00. 02. – Отечественная история

Д. и. н., доцент
Кафедры истории и философии
НГАСУ (Сибстрин)

Л. К. Островский

8 октября 2018 г.

Бюджетное учреждение высшего образования
«Новосибирский государственный архитектурно-строительный университет
(Сибстрин)»

г. Новосибирск, ул. Ленинградская, 113

Островский Леонид Казимирович

Тел.: 8 913 781 54 09

Даю согласие на включение своих персональных данных в аттестационное
дело соискателя А. В. Филимонова